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第 9期参考答案

2版课堂测评
异猿.猿 醛 酮

员.C
提示院能发生银镜反应的物质含有醛基，但不一

定是醛，B选项错误。
圆.悦
提示院香茅醛分子结构不对称，共有 怨 种不同化

学环境的 匀，阅选项错误。
猿.悦
提示院碳碳双键、羰基均能和氢气以 员颐员发生加成

反应，但酯基中的碳氧双键和氢气不反应，员皂燥造保幼酮
最多与 圆皂燥造 匀圆发生反应，阅选项错误。源.阅

提示院丙的芳香族（只有一种环状结构）同分异构

体有：

COOH
、

OOCH
、

OH
CHO
、

OH

CHO、
OH

CHO
，

共 缘种，阅选项正确。
缘.D
提示院甲酸和甲醛都含有醛基，甲酸发生酯化反

应后也含有醛基，直接加入新制氢氧化铜或银氨溶液
均不能鉴别是否含有甲醛。应先加入足量NaOH溶液
混合，甲酸与NaOH溶液反应生成难挥发的甲酸钠，通
过蒸馏得到甲醛，再用银氨溶液或新制氢氧化铜与馏
出物反应，可进行鉴别，本题应选D选项。

远.月
提示院实验域中 晕葬韵匀用量逐渐增多，产生 悦怎（韵匀）圆，

若 悦怎（韵匀）圆一部分和乙醛反应则会生成砖红色悦怎圆韵，
若一部分受热分解则会生成黑色 悦怎韵。实验中产生的
沉淀为黑色 悦怎韵，说明乙醛未参加反应，月选项错误。

异猿.源 羧酸 羧酸衍生物
员.月
提示院乙酸的沸点高于水的沸点，丙醇和乙醇的

沸点均低于水的沸点，月选项错误。
圆.悦
提示院乙酸与乙醇的酯化反应中，羧脱羟基，醇失

氢 。 据 此 可 知 ：悦匀猿悦员愿韵员愿韵匀 垣匀员远韵悦匀圆悦匀猿
浓硫酸

吟
悦匀猿悦员愿韵员远韵悦匀圆悦匀猿垣匀圆员愿韵。酸性条件下，该反应为可逆
反应，则一段时间后，含有 员愿韵的物质有：悦匀猿悦员愿韵员愿韵匀、
悦匀猿悦员愿韵员远韵悦匀圆悦匀猿、匀圆员愿韵，共 猿种。

猿.悦
提示院酒石酸中含有羧基，因酸性强弱：—悦韵韵匀跃

匀悦韵猿原，因此酒石酸能与碳酸氢钠反应，悦选项错误。源.B
提示院油酯分子结构中的三种烃基不同时，结构

不是高度对称的，C选项错误。
缘.B
提示院注意，烃基取代氨分子中的氢原子形成的

化合物为胺，烟酰胺分子中含有 晕、韵，粤选项错误。
远.阅
提示院提纯乙酸丁酯使用饱和碳酸钠溶液，可吸

收未反应的乙酸，溶解丁醇，同时降低乙酸丁酯的溶
解度，促进产物析出。如果用氢氧化钠溶液，会使乙酸
丁酯发生水解反应，导致产率降低，阅选项错误。

苑.悦
提示院加入食盐颗粒，可以降低高级脂肪酸钠的

溶解度，通过盐析析出高级脂肪酸钠固体，然后通过
过滤分离得到高级脂肪酸钠固体，即操作盂为过滤，应
用漏斗，悦选项错误。

3版素养测评
一尧单项选择题
员.月
提示院乙醛通过加氧转化为乙酸，发生了氧化反

应，粤选项错误。
甲醛和乙醛均属于非电解质，悦选项错误。
阅选项所给两种物质所含官能团不同，二者结构

不相似，不是同系物，阅选项错误。
圆.C

提示院n渊Ag冤= 21.6g108g/mol =0.2mol袁n渊CO2冤= 13.44L22.4L/mol =
0.6mol袁由此可排除甲醛，同时推知该一元醛分子式中
碳原子数目为6，结合饱和一元醛的通式为CnH2nO，可得
该醛的分子式为C6H12O，为己醛。猿.阅

提示院粤选项，拒食素分子中的碳碳双键与溴发生
加成反应会引入 圆个溴原子，醛基和溴发生氧化反应
转化为羧基，分子中的官能团数目增加，粤选项不符合
题意。

月选项，拒食素分子中的醛基和银氨溶液发生氧化
反应生成羧酸根，分子中的官能团数目不变，月选项不
符合题意。

悦选项，拒食素分子中的碳碳双键和 匀月则发生加
成反应，会引入 员 个溴原子，分子中的官能团数目不
变，悦选项不符合题意。

阅选项，拒食素分子中含有的碳碳双键、醛基均能
与氢气发生加成反应，反应后的产物中官能团只有羟
基，官能团数目减少，阅选项符合题意。

源.粤
提示院能发生银镜反应说明结构中含有—悦匀韵，

不能与钠反应说明不含—韵匀，苯环可能含有 员 个侧
链，—悦匀圆韵悦匀韵 或—韵悦匀圆悦匀韵，也可能含有 圆 个侧
链，侧链为—韵悦匀韵和—悦匀猿时有邻、间、对三种，侧链
为—悦匀韵 和—韵悦匀猿时有邻、间、对三种，共有 愿 种同
分异构体。

缘.A
提示院配银氨溶液应先加硝酸银，再加入氨水，因

此，配制银氨溶液的过程中，溶液pH增大，A选项正确，
B选项错误。

水浴加热能保证试管受热均匀，且易于控制反应
温度，直接加热受热不均匀，C选项错误。

银和盐酸不反应，银镜反应所得的银镜，应用稀
硝酸洗涤，D选项错误。

二尧不定项选择题
远.悦
提示院琢-紫罗兰酮和 茁-紫罗兰酮与足量 Br2发生

加成反应的产物分别为
O

Br
Br

Br
Br Br

BrBrO

Br
其中，标“·”的为手性碳原子，则含有的手性碳原

子数分别为 缘、源，悦选项错误。
苑.BD
提示院苯胺具有碱性，若反应于中加入过量的酸，

会消耗部分苯胺，从而降低苯胺的产率，B选项错误。
反应于为还原反应，D选项错误。
三尧填空题
愿.（1）D
（2）C4H8O2 CH3CH2CH2COOH CH3CH（CH3）COOH
（3）酯化反应渊或取代反应） HOCH2CH2CH2CHO

（4）
CH2—O—CCH2CH2CH3

O

提示院该题围绕酯化反应设置物质推断，解题关
键是熟练掌握各反应的断键规律。

怨.（1）B 空气中甲醛含量很小，所选试剂的浓度宜
小不宜大
（2）慢慢用注射器抽气，反复若干次直至试剂瓶

内溶液颜色刚好褪去
（3）注射器的容积 抽气的次数
（4）经常打开门窗，保持室内空气流通（合理即可）
提示院（3）由试剂瓶内溶液的体积和浓度，结合高

锰酸钾和甲醛反应的数量关系，可得与酸性高锰酸钾
反应的甲醛的物质的量，要求空气中甲醛含量，还需
测定空气的量，即注射器的容积、抽气的次数。

员园.（员）—悦匀韵（或醛基） 葬
（圆）黑红交替出现 圆悦匀猿悦匀圆韵匀垣韵圆

Cu
吟 圆悦匀猿悦匀韵垣

圆匀圆韵 （猿）放热
（源）淤 挥发出来的乙醇也可以使酸性高锰酸钾

溶液褪色

（缘）悦匀猿悦匀圆韵匀 Cu
吟 悦匀猿悦匀韵垣匀圆尹

提示院（圆）变色硅胶由蓝色变成粉红色，说明有水

生成：圆悦匀猿悦匀圆韵匀垣韵圆
Cu
吟 圆悦匀猿悦匀韵垣圆匀圆韵。

（源）挥发出来的乙醇也可以使酸性高锰酸钾溶液
褪色，无法通过酸性高锰酸钾溶液紫色褪去得出产物
中含有乙醛的结论，则实验淤结论不合理。
（缘）在没有鼓入空气的条件下，乙醇蒸气能发生

催化氧化生成乙醛，变色硅胶不变色，说明无氧气参
与时，产物中无水生成，则化学方程式为 悦匀猿悦匀圆韵匀Cu
吟 悦匀猿悦匀韵垣匀圆尹。

源版能力提升训练
一尧选择题
员.粤
提示院苯环和醛基均能与氢气发生加成反应，员皂燥造

该有机物最多可以与 源皂燥造 匀圆发生加成反应，月 选项
错误。

与醇羟基相连碳原子的邻位碳原子上没有氢，该
有机物不能发生消去反应，悦选项错误。

酚羟基的 员 个邻位和 员 个对位的氢原子均可以
被溴原子取代，此外，醛基能与溴水发生氧化反应，
员皂燥造 —悦匀韵消耗 员皂燥造 月则圆，则 员皂燥造该有机物最多能与
猿皂燥造 月则圆反应，阅选项错误。圆.阅

提示院步骤 蚤蚤 中，在碱性条件下乙二醛发生歧化
反应生成 悦匀圆韵匀悦韵韵晕葬，乙二醛中的 员个醛基被氧化
转化为—悦韵韵晕葬，员个醛基被还原成—韵匀，该反应属
于氧化还原反应，月选项正确。

步骤 蚤蚤 中，加入的 灶 总（晕葬韵匀）越园.缘伊员园原猿灾 员皂燥造，步
骤 蚤蚤蚤 中，硫酸滴定的过量 灶 余（晕葬韵匀）越圆灶（匀圆杂韵源）越圆伊园.缘灾 圆伊员园原猿皂燥造越灾 圆伊员园原猿皂燥造，根据 韵匀悦悦匀韵耀晕葬韵匀耀
悦匀圆韵匀悦韵韵晕葬，可知，待测溶液中乙二醛的浓度 糟越
灶 总（晕葬韵匀）-灶 余（晕葬韵匀）

灾伊员园原猿 越 0.50灾 1-灾 2
灾 皂燥造/蕴，悦 选 项

正确。
若不进行步骤 蚤，HNO3会与 NaOH反应，且因部分

乙二醛被氧化成乙二酸，导致步骤 ii中消耗的 NaOH
增多（即 V 1偏大），剩余 NaOH减少，导致步骤樱中消
耗的 H2SO4减少（即 V 2偏小），根据 c= 0.50灾 1-灾 2

灾 mol/L
可知，最终会导致所测乙二醛的浓度偏高，D选项错误。

二尧填空题
3.（员）猿

（圆）淤CH3C—CHCH3

O OH
CH3C—H

O

于 2 —COOH+CH3CH—CHCH3

OH OH
浓硫酸

吟

—COOCHCHOOC—
CH3

CH3
+2H2O

盂CH3C—CCH3

O O

提示院（员）由题意知A的分子式为悦源匀愿韵圆，由于粤能
发生水解，说明粤为酯，因为A有三种不同化学环境的
氢，则其结构有：H—C—O—CHCH3

O

CH3

、CH3C—OCH2CH3

O
、

O
CH3CH2C—OCH3三种。
（圆）结合A的分子式为C4H8O2及题给信息可知，月

为羟基相邻的二元醇，在匀陨韵源作用下只得到一种有机
化合物悦，说明月的结构对称性高，所以月的结构简式为

CH3CH—CHCH3

OHOH
，而月是含有碳氧双键的粤与氢气的加

成产物，结合A的分子式推知，A分子的不饱和度为1，则另
一个含氧官能团为—OH，进一步可得粤的结构简式为

CH3C—CHCH3

O OH
。A在空气中长时间搅拌

可转化为G（相对分子质量比A少2），
说明A寅G发生的是失去氢原子的氧

化反应，进一步得G为CH3C—CCH3

O O
。

第 12期参考答案
异4.1 糖类1.C

提示院A 选项中只有醛基，B 选项中只有羧基，D
选项中只有羟基，C选项为多羟基醛，属于糖类。2.D

提示院有些糖的分子式中，匀、韵原子个数比不是 圆颐员，
例如脱氧核糖的分子式为 悦缘匀员园韵源，不能表示为 悦m（匀圆韵）n
的形式，悦选项错误。3.C

提示院葡萄糖、果糖均为单糖，不能水解，麦芽糖
为二糖，可发生水解反应生成葡萄糖，且含—CHO，可
发生银镜反应，C选项正确。4.B

提示院来苏糖不能水解生成更简单的糖，故为单
糖，B选项正确。5.A

提示院葡萄糖中含有羟基和醛基，属于还原糖，不
能发生加聚反应，B、C、D选项均错误。6.B

提示院要进行淀粉水解实验，首先要加入催化剂稀H2SO4溶液，要检验水解是否完全，可在水解液中加碘
水以检验是否还有淀粉。要检验水解产物葡萄糖，应先
加 NaOH溶液以中和 H2SO4，使溶液呈碱性后，再加入新
制 Cu（OH）2并加热来检验葡萄糖。本题应选 B选项。

异4.2 蛋白质1.D
提示院氨基酸中含有的氨基和羧基脱水可形成肽

键，由此可知，两分子半胱氨酸脱水形成的二肽结构
简式应为HS—CH2—CH—C—NH—CH—CH2—SH

NH2 COOHO
。

2.B
提示院由该物质的结构简式可知，1分子中含有 2

个肽键，为三个氨基酸分子脱水形成的三肽，A选项错误。
该物质中含有酰胺基和羧基两种含氧官能团，D

选项错误。
3.C
提示院向蛋白质溶液中加入饱和的（NH4）2SO4 溶

液，蛋白质会析出，再加水后沉淀溶解，B选项错误。4.A
提示院鸡蛋清为蛋白质，遇到重金属盐会发生变

性，从而解除重金属盐对人体产生的毒性，A选项正确。5.A
提示院酶是生物活细胞产生的一种生物催化剂，在

体内的化学反应中加快反应速率，绝大多数的酶是蛋

白质，A选项错误。
异4.3 核酸

1.D
提示院磷酸、戊糖和碱基中含有的元素为 C、H、O、

N、P，据此可知，核酸中不含的元素为 S。
2.A
提示院图中淤为磷酸，于为五碳糖，盂为含氮碱基。

RNA同DNA一样，也是以核苷酸为基本结构单元，其中
戊糖代替了脱氧核糖，尿嘧啶（U）代替了胸腺嘧啶（T）。
若盂是尿嘧啶，则该核苷酸是核糖核苷酸，是组成砸晕粤
的基本单元，粤选项正确。

阅晕粤分子结构的多样性取决于源种碱基［粤（腺嘌
呤）、郧（鸟嘌呤）、悦（胞嘧啶）、栽（胸腺嘧啶）］的排列顺
序，而不是碱基的多样性，月选项错误。

若于为脱氧核糖，则该核苷酸为脱氧核糖核苷酸，
与于相连的盂有源种（A、G、C、T），悦选项错误。

阅晕粤和砸晕粤在核苷酸上的不同点有两点，其一是
于表示的戊糖不同（阅晕粤中为脱氧核糖袁砸晕粤中为核糖），
其二是盂表示的碱基有不同，阅选项错误。

3.D
提示院DNA分子每一条链中，相邻核苷酸与核苷酸

之间的作用力是共价键（磷酯键），两条链之间的核苷
酸与核苷酸之间的作用力是氢键，A选项错误。

4.C
提示院核酸中的碱基排列代表遗传信息，C选项错误。

3版素养测评
一尧单项选择题
1.C
提示院油脂的相对分子质量不高于一万以上，不是

高分子化合物，C选项错误。2.A
提示院葡萄糖是多羟基醛类化合物，A选项物质中

含有羟基和醛基，与葡萄糖的化学性质相似，A选项正确。

3.A
提示院蛋白质分子中氨基酸单体的排列顺序称为

蛋白质的一级结构，它是蛋白质高级结构的基础，该结

构的形成与氢键无关，与肽键有关，肽键中的氧原子

和氢原子之间存在氢键，会使肽链盘绕或折叠成特定

的空间结构，形成蛋白质的二级结构，由此可知，A选
项错误。

4.B
提示院于麦芽糖水解的产物只有葡萄糖，而蔗糖

水解的产物为等物质的量的葡萄糖和果糖，二者的水

解产物不同，于错误。
愚苯酚属于酚类，苯甲醇属于醇类，二者结构不

相似，不互为同系物。淀粉和纤维素的分子式虽然都

是（C6H10O5）n，但它们的 n值不同，不互为同分异构体，
愚错误。

5.C
提示院操作中存在的错误有：淤银镜反应的发生

需要碱性环境，因此在反应后的水解液与银氨溶液混

合之前，需向水解液中加入 NaOH溶液将其调至碱性；
于银镜反应不能用酒精灯直接加热，应用水浴加热；
盂银镜反应中不能振荡试管。共有 3处错误，本题应选
C选项。

6.B
提示院形成氢键的 H与 N原子相连，N为 sp3杂化，

该片段中所有参与形成氢键的原子不能共面，B 选项
错误。

二尧不定项选择题
7.B
提示院氨基酸脱水成肽时失去的水分子数越肽键数越

氨基酸数-肽链数，1条肽链中至少还含有 1个氨基和
1个羧基，由此可知，一条含有 6 个肽键的多肽链，形
成它的氨基酸个数=6+1越7，该多肽中至少含有 1个氨
基和 1个羧基。

8.BD
提示院银氨溶液能够氧化醛基生成羧酸根，产生

银镜现象说明葡萄糖分子中含醛基，但不能证明葡萄

糖与甲醛、乙醛等互为同系物，A选项错误。
银镜反应需要水浴加热以保证均匀受热，直接加热

会因受热不均匀，导致无法产生银镜，悦选项错误。
三尧填空题
9.（1）产生白色沉淀 盐析

（2）产生白色沉淀 变性

（3）加入浓硝酸有白色沉淀产生，加热后沉淀变
黄色 显色反应

提示院注意蛋白质发生盐析所加试剂为某些浓的
可溶性盐（如硫酸铵尧硫酸钠等）溶液，该过程可逆，常
用于提纯蛋白质。而加入重金属盐、甲醛、乙醇等则会

导致蛋白质变性，该过程不可逆，会导致蛋白质的活

性发生改变。

员园.（1）CH3—CH—COONa
NH2

HN
CH—C

NH
C—CH
O CH3

OCH3
（2）

2CH3—CH—COOH CH3—CH
COO

OOC
CH—CH3+2H2O

OH

（3）
2CH3—CH—COOH CH3—CH—C—O—CH—COOH+H2O

OH OH CH3O

（源）悦匀圆韵匀—悦匀韵匀—悦匀韵（合理即可）
提示院根据题给信息，悦 应该是羟基酸，它发生脱

水生成 阅、耘 两种物质，由其摩尔质量，可判断出阅是圆
个 悦 分子脱去 1 个 H2O 分子的产物，而 耘 是 2个C
分子脱去 2个H2O分子生成的环状化合物。悦的相对分子
质量为 162+182 越怨园，去掉—悦韵韵匀和—韵匀的式量即是
剩余烃基的式量，为 怨园原源缘原员苑越圆愿，综合上述分析可知
悦的结构简式为 悦匀猿悦匀（韵匀）悦韵韵匀，则题目所给氨
基酸为悦匀猿悦匀（晕匀圆）悦韵韵匀。注意：月应该是 圆个氨基酸
分子脱水生成的环状化合物，因为如果是分子间脱水
则 月中应该有 猿个氧原子。

11.（员）（悦远匀员园韵缘）灶
（圆）银氨溶液（或新制氢氧化铜）

（猿）悦远匀员圆韵远（葡萄糖）
酶 圆悦圆匀缘韵匀垣2悦韵圆尹

（源）酯化反应（或取代反应） 羧基、碳碳双键

（缘）灶悦匀圆=悦匀悦韵韵悦匀猿
催化剂萼H2C—CH蒎

COOCH3

提示院（圆）麦芽糖中含有醛基，具有还原性，属于
还原糖，能被弱氧化剂氧化，如银氨溶液、新制氢氧化
铜，因此可用银氨溶液或新制氢氧化铜验证其还原性。
（猿）葡萄糖在酶的催化作用下可生成乙醇和二氧

化碳。
（源）耘中含有羟基和羧基，能发生分子内酯化反应

转化为环酯，该反应属于酯化反应，也属于取代反应。
（缘）郧与甲醇反应生成丙烯酸甲酯，丙烯酸甲酯中

含有碳碳双键，能发生加聚反应，生成高聚物 J。员2.（员）稀硫酸 稀氢氧化钠溶液 银氨溶液
（圆）不可以 因为银镜反应是在碱性条件下发生

的，而淀粉水解是在酸性条件下进行的，所以必须加入
晕葬韵匀将催化剂硫酸完全中和并将水解液调节至弱碱性
（猿）悦匀圆韵匀（悦匀韵匀）源悦匀韵垣圆［粤早（晕匀猿）圆］韵匀水浴加热悦匀圆韵匀（悦匀韵匀）源悦韵韵晕匀源垣圆粤早引垣猿晕匀猿垣匀圆韵
（源）员愿豫
提示院设参加反应的淀粉质量为x，根据银镜反应

可建立如下关系：
（悦远匀员园韵缘）灶耀灶悦远匀员圆韵远耀圆灶粤早162n 圆灶伊员园愿

x 圆援员远g162n
x =2n伊1082.16g

曾越员援远圆早，则淀粉的水解率为 1.62g9g 伊员园园豫越员愿豫。

源版能力提升训练
一尧选择题员.阅
提示院蛋白质分子中氨基酸单体的排列顺序称为

蛋白质的一级结构，肽键中的氧原子和氢原子之间存
在氢键，会使肽链盘绕或折叠成特定的空间结构，形成
蛋白质的二级结构，粤选项错误。

酶具有专一性，淀粉酶不能催化蛋白质的水解，月
选项错误。

核酸有核糖核酸和脱氧核糖核酸两类，脱氧核糖
核酸由磷酸、脱氧核糖核苷酸和碱基通过一定方式结
合而成，核糖核酸由磷酸、核糖核苷酸和碱基通过一
定方式结合而成，悦选项错误。

在 阅晕粤 分子中，粤越栽，郧越悦，胸腺嘧啶（栽）数量约
占碱基总数的 猿圆豫，则鸟嘌呤（郧）数量约占碱基总数
的 100%-32%伊22 越员愿豫，阅选项正确。

圆.悦
提示院淤寅于中，过硫键中原员价 杂降低到-圆价，杂

被还原，则药剂 粤为还原剂，断裂 圆皂燥造过硫键转移源皂燥造
电子，粤、月选项均正确。于寅盂中部分 杂 化合价升高，需要氧化剂，则药
剂 月（匀圆韵圆）被还原，得到的还原产物不可能为 韵圆，悦选
项错误。

化学烫发通过上述变化，改变头发中某些蛋白质
中 杂—杂键的位置，实现了头发的定型，阅选项正确。

二尧填空题猿.（员）悦匀圆韵匀（悦匀韵匀）源悦匀韵

（圆） CH O
HO OH

OH

CH2
HO 猿、远

（猿）淤悦藻—韵—悦藻—韵—匀 于圆悦匀猿韵匀垣悦韵圆
催化剂

CH3O-C-OCH3

O
垣匀圆韵

提示院（圆）图 2所示山梨醇中，员号羟基断裂 韵—匀

键，源号的羟基断裂 悦—韵键，生成 CH O
HO OH

OH

CH2
HO

。

根据异山梨醇结构简式，通过醚键断裂可逆推出反应

物
CH O

HO OH

OH

CH2
HO 6

5
4
3 2

1
中的 猿、远号碳上羟基分子内脱水

可形成异山梨醇。
（猿）根据反应历程图，反应物为 悦匀猿韵匀、悦韵圆，产物

为 匀圆韵、CH3O-C-OCH3

O
，悦藻—韵—悦藻—韵—匀在整个过

程中既是反应物也是生成物，因此为该反应的催化剂。
扫码获取报纸
相关内容课件
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2版课堂测评
异3.5 有机合成

第 员课时 有机合成的主要任务
员.粤
提示院乙酸丙酯发生水解反应生成乙酸和丙醇，缩

短碳链，粤选项符合题意。
圆.A
提示院用逆合分析法，其逆推过程表示如下：

CH2—CH2

O
CH2—CH2

CH2=CH2CH2—CH2

Br BrHO
CH2—CH2

OH
推知A为乙烯。
猿.C
提示院H的化学式为 C8H6O4，A选项错误。
M分子中含有碳碳三键，其名称为丙炔酸，B选项

错误。
F寅G的反应条件为 NaOH的水溶液并加热，D选

项错误。
源.粤
提示院由流程可知，以 悦匀猿悦韵悦匀猿、悦匀猿酝早月则 发生

加成反应生成（悦匀猿）圆悦（韵酝早月则）悦匀猿，然后与水反应生
成（悦匀猿）猿悦韵匀，无法得到 在，粤选项错误。

缘.阅
提示 院 根据转化关系，推知：酝 为 ，晕 为
-Br
Br
，再为 -BrBr- 。

再和 晕中的两个 月则分别位于对位和邻位，不是
同种物质，粤选项错误。

载与 月则圆发生 员，源-加成生成
Br

Br
，发生 员，圆原加成

生成

Br
Br

，完全加成生成 -BrBr-
Br Br

，月选项错误。
反应（圆）为卤代烃的消去反应，反应条件为 晕葬韵匀

醇溶液、加热，反应（苑）为卤代烃的水解反应，反应条
件为 晕葬韵匀水溶液、加热，反应条件不相同，悦选项错误。

第 圆课时 有机合成路线的设计与实施
员.粤
提示院悦造悦匀圆—悦匀=悦匀—悦匀圆悦造 发生水解反应生

成 匀韵悦匀圆悦匀=悦匀悦匀圆韵匀，为防止醇羟基被氧化时，碳
碳双键同时被氧化，应先发生加成反应生成
匀韵悦匀圆悦匀悦造悦匀悦造悦匀圆韵匀，再通过氧化反应生成目标产物。

圆. CHO
CHO

1）CH3MgBr
2）H3O+

OH

OH
O2，Cu
吟

O

O
NaOH
吟

O NOH
NH2OH
吟

提示院根据已知的第一个反应可知，
CHO
CHO与

悦匀猿酝早月则反应生成
OH

OH
，

OH

OH
再被氧化为

O

O
，根据已知的第二个反应可知，

O

O
可以

转化为
O
，根据流程图中阅寅耘的反应可知，

O
和晕匀圆韵匀反应可生成

NOH
。据此可写出合

成路线。
3.悦
提示院月匀栽中酚羟基的邻、对位均无 匀，与浓溴水

不反应，悦选项错误。
方法一为加成反应，原子利用率为 员园园豫，方法二

为取代反应，除了目标产物，还有水生成，原子利用率
小于 员园园豫，则方法一优于方法二，阅选项正确。

3版素养测评
一尧单项选择题
员.B
提示院注意 C选项，碳碳双键、—CHO都能被酸性

高锰酸钾溶液氧化，要想将 CH2=CHCHO转化为
CH2=CHCOOH，应该用弱氧化剂银氨溶液或新制氢
氧化铜氧化，C选项错误。

圆.悦
提示院皂化反应为油脂在碱性条件下水解生成高

级脂肪酸盐和甘油的反应，丙不属于油脂，悦选项错误。
猿.A
提示：乙醇和乙酸合成乙酸乙酯的产率是50%，

则合成1mol乙酸乙酯时需要乙醇和乙酸各2mol，合成
2mol乙酸时需要乙醇 2mol85%伊94.1% =2.5mol，合计4.5mol。

源.月
提示院结合逆合成法可知，晕合成 酝 的中间产物

为 -CHO
OH

，结合已知信息，可知，晕的结构简式是
韵匀悦（悦匀圆）源悦匀韵。酝 中的醛基和碳碳双键均可被酸性高锰酸钾溶
液氧化，不能用酸性 运酝灶韵源溶液检验 酝中的碳碳双键，
月选项错误。

缘.D
提示院K含有 3种氢原子，其核磁共振氢谱有三组

峰，A选项错误。
L 能发生银镜反应，说明含有醛基，对比 K 和 M

的结构简式推知，L 为 OHCCHO，名称为乙二醛，B 选
项错误。

M 中的酰胺基可发生水解，生成氨基和羧基，显
然，得不到 K和 L，C选项错误。

1个 K分子和 1个 L分子反应生成 1个 M分子和
2个 H2O分子，D选项正确。

二尧不定项选择题
远.B
提示院烯醇式与酮式互变异构的原理是烯醇的

—C=C—
OH
与酮的—CH—C—

O
结构的相互转化。

HC以CH能与水发生加成反应生成 CH2=CH—OH，
发生烯醇式与酮式互变异构，生成 CH3CHO，A选项不符。OH

可与 H2发生 1颐1加成反应，生成
OH，无烯醇式与酮式互变异构，B选项符合。

O
O OCH3水解生成的 OH发生烯醇式与

酮式互变异构生成 O，C选项不符。
左侧羰基碳上的氢原子异构为羟基，发生烯醇式

与酮式互变异构，生成的
OH O

存在分子内氢键

O OH
，D选项不符。

苑.悦阅
提示院根据转化关系可知，粤为环己烷，所有原子

一定不能共面，不属于平面结构，粤选项错误。

环己烯与溴发生加成反应生成的 月 为 -Br
Br
，

不能发生加成反应，月选项错误。
由官能团的引入及变化可知，淤为取代反应，于、

榆均为消去反应，盂为加成反应，悦选项正确。
月的相对分子质量最大，则参与反应的各有机化合

物中 月的熔点最高，阅选项正确。
三尧填空题
愿.（1）苯甲醇
（2） CHO +CH3CHO 一定条件

CH=CH—CHO+H2O
（3）羟基
（4） CH=CH—COOH+HO 吟

浓硫酸

O
O +H2O 酯化反应或取代反应

（5）6 （CH3）3COCH3
提示院C为甲醛的同系物，相同条件下其蒸气与氢

气的密度比为22颐1，则C的相对分子质量为22伊2=44，则
C为CH3CHO。A的不饱和度为 2伊7+2-82 =4，A经过一系

列转化合成肉桂酸异戊酯G（
O
O ），则

A含苯环，可推知A为 CH2OH
，则B为 CHO

，根

据信息可得B、C反应生成的D为 CH=CH—CHO
，

则E为 CH=CH—COOH
，F为（CH3）2CHCH2CH2OH。

怨.（1）
H3CO Br

OH
（2）消去反应 加成反应
（3）醚键 碳碳双键

（4）
HOOC
HOOC

OH

（5）盂跃淤跃于
（6）4
（7）

CH3
浓 H2SO4

CH3

SO3H

FeBr3
Br2

CH3

SO3H

Br CH3 Br吟

提示院（6）符合条件的结构简式有 HC以CCH2CHO、
CH3C以CCHO、 CHO、

CHO
，共有 4种。

（7）为防止生成对溴甲苯，结合 C 生成 D 的反应
知，甲苯先和浓硫酸反应生成对硫磺基甲苯，将甲基
的对位占住后，再在甲基的邻位上引入溴原子，最后
利用 D可转化为 C去掉硫磺基即可生成邻溴甲苯。

4版能力提升训练
一尧选择题
员.粤
提示院C能在 Cu、O2并加热条件下发生反应，说明C中含有羟基，根据 C的化学式易推知，其结构简式为

HO-CH2-CH-COOH
OH

。乳酸［悦匀猿悦匀（韵匀）悦韵韵匀］先
发生消去反应生成 悦匀圆=悦匀悦韵韵匀，再与溴发生加成
反应，生成 悦匀圆月则悦匀月则悦韵韵匀，在 晕葬韵匀 水溶液、加热

条件下发生水解反应生成HOCH2CHCOO晕a
OH

，最后酸化
可得到 悦，粤选项正确。

圆.C
提示院氨基中的一个氢原子可与一个碳卤键发生

取代反应，则 1mol H—N N—H最多能消耗 2mol
— —Br，C选项错误。

二尧填空题
猿.（1）取代反应 保护酚羟基
（2）6
（3）

HO COOC2H5

COOC2H5

PhCH2Cl
K2CO3

PhCH2O COOC2H5

COOC2H5
CH3CH2COOC2H5

NaH
H2O/H+

吟
PhCH2O

O

O
H圆

Pd-C
HO OH

OH
提示院 根据信息玉及 C的结构简式、B 的分子式

知，B 为
HO COOCH2CH3

OH
，A和乙醇发生酯化反应

生成 B，则 A为
HO COOH

OH
；C和 D发生信息域的

反应生成 E，根据碳原子个数知，E为
PhCH2O

PhCH2O
—COCH3，D 为 CH3COOCH2CH3，E 和溴发生

取代反应生成 F，F发生信息芋的反应生成 G，G和氢
气发生还原反应生成 H，根据 H的结构简式及 G的化
学式知，G为

PhCH2O
PhCH2O N

O

CH2Ph
，F为

PhCH2O
PhCH2O Br

O
。据此其他问题便可迎刃而解。
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2尧3版章节测试
一尧单项选择题
员.粤
提示院羽毛不会被水浸湿，说明羽毛的成分不溶

于水，也不与水反应，符合条件的是油脂，粤选项正确。
圆.C
提示院浓硫酸的密度大，且溶解时放热，应该向乙

醇中缓慢加入浓硫酸、乙酸，A选项错误。
乙酸乙酯在 NaOH溶液中会发生水解，导致损失，

可利用饱和 Na2CO3溶液吸收未反应的乙酸，溶解乙醇，
通过降低乙酸乙酯的溶解度，使乙酸乙酯析出，则 X
为饱和 Na2CO3溶液，B选项错误。

乙醇易溶于水，乙酸能较快地与饱和碳酸钠溶液
反应，可使用球形干燥管防倒吸，C选项正确。

因乙酸乙酯的密度小于水，在饱和 Na2CO3溶液中
分层后位于上层，D选项错误。

猿.悦
提示院对比 月粤杂和反应物的结构，可知，中间产物

的结构简式为
CH—N—
OH

O
OH H

，悦 选项
错误。

源.月
提示院粤和乙酸酐发生取代反应生成 月和乙酸，粤

选项正确。

悦中含有的羟基能被酸性高锰酸钾溶液氧化而使
酸性高锰酸钾溶液褪色，月选项错误。

悦中的苯环能发生加成反应、取代反应，醇羟基能
发生氧化反应、消去反应、取代反应，悦选项正确。

布洛芬中连接羧基的碳原子为手性碳原子，该分
子中只有 员个手性碳原子，阅选项正确。

缘.悦
提示院溴水具有强氧化性，可以同时氧化醛基和

碳碳双键使溴水褪色，粤选项错误。
甲酸与 晕葬韵匀 发生中和反应后产生的 匀悦韵韵晕葬

结构中也含有醛基，也可以与新制氢氧化铜混合加热
生成 悦怎圆韵砖红色沉淀，月选项错误。

乙醇与水互溶，加入水后振荡，液体不分层；甲苯
与水互不相溶，甲苯的密度比水小，因此加入水后振
荡，液体分层，油层在上层，两种液体物质加入水后，
现象不同，可以鉴别，悦选项正确。

苯酚与浓溴水发生取代反应生成的三溴苯酚能
溶于苯中，不能通过过滤的方法分离，阅选项错误。

远.C
提示院反应淤中乙酸和异丙醇发生酯化反应（也

属于取代反应）生成乙酸异丙酯，A、D选项均正确。
反应于是乙酸和丙烯发生加成反应生成乙酸异

丙酯，该反应是合成酯的方法之一，B选项正确。
连接两个甲基的碳原子具有甲烷的结构特点，该

分子相当于 2-丙醇中羟基上的氢原子被 CH3CO—取
代，则生成物中所有碳原子一定不共平面，C选项错误。

苑.B
提示：由反应原理可知，该实验温度为 55耀58益，

适宜用热水浴进行加热，A选项正确。
应先通入水，后加热，可充分冷凝，且从 b口进水

冷凝效果好，B选项错误。
该实验中，浓硫酸做催化剂可加快反应速率，此外，

浓硫酸具有吸水性，能吸收水使反应正向进行，有利
于合成溴化苄，C选项正确。

反应后分液、水洗除去 HBr、硫酸，再经过碱洗除
去残余酸，然后经过水洗除去醇，最后通过干燥、减压
蒸馏可分离出产品，则分离和纯化的步骤为：静置寅
分液寅水洗寅纯碱洗寅水洗寅干燥寅减压蒸馏，D 选
项正确。

二尧不定项选择题
愿.D
提示院乙烯在催化剂的存在下，可以被氧气直接

氧化为环氧乙烷，也可以先与 Cl2、H2O发生加成反应
生成 ClCH2CH2OH，再生成环氧乙烷，环氧乙烷与苯发
生反应生成苯乙醇，苯乙醇发生催化氧化反应生成苯
乙醛。

反应于中乙烯与 Cl2、H2O发生反应生成
ClCH2CH2OH的同时还生成了 HCl，不符合绿色化学的
原则，A选项错误。

苯乙醇不能与溴水反应，B选项错误。
向 2mL 10%硫酸铜溶液滴加 5滴 2%氢氧化钠溶

液，NaOH 的量不足，不会有砖红色沉淀出现，C 选项
错误。

根据环氧乙烷和苯的反应机理推知，可以发生反

应 AlCl3
O OH1 2 34

3
2 1

4
，D选项正确。

怨.CD
提示院红外光谱可用于测定有机化合物中所含的

官能团，A选项正确。
所给有机化合物中，酰胺基中碳氧双键不能与氢

气反应，其他的双键均可与氢气反应，推知 1mol该物
质最多消耗 9mol H2，B选项正确。

虚线框内五元环与氧原子直接相连的碳原子具
有甲烷的结构特点，与该碳原子直接相连的碳原子和
氧原子最多有 3个原子共平面，则该分子中所有的碳、
氧原子一定不共平面，C选项错误。

分子中成键均为单键的 N 原子价层电子对数是
4，成键有双键的 N原子价层电子对数是 3，则前者 N
原子的杂化类型为 sp3，后者 N原子的杂化类型为 sp2，
D选项错误。

员园.阅
提示院一级的银镜效果最好，对照图示可知，银镜

反应最佳实验条件为 责匀越怨.圆远耀怨.愿苑，浊度越源员~愿缘园晕栽哉，
粤选项正确。
［粤早（晕匀猿）圆］垣中 粤早垣提供空轨道，晕提供孤电子对，

则 粤早垣的配位数为 圆，配位原子为 晕，月选项正确。
粤早垣与 晕匀猿·匀圆韵形成［粤早（晕匀猿）圆］垣：AgNO3+NH3·H2O

=AgOH引+NH4NO3，AgOH+2NH3·H2O=［A早（晕匀3）2］韵匀垣
圆匀2韵，发生银镜反应时，粤早垣转化为单质 粤早缓慢析出，
从而形成光亮的银镜，悦选项正确。

由 责匀图可知，加入过量氨水，溶液的 责匀增大，当
责匀超过 怨.愿苑时，得到的银镜效果等级反而下降，阅选
项错误。

三尧填空题
员员.（1）淤羟基 羟基 羧基 于相同 （2）AC

（3）CD （4）B （5）3 6 156.8
提示院（5）该有机化合物中只有酚羟基可以与 NaOH

以 1颐1发生中和反应，则 1mol该化合物最多消耗 3mol
NaOH。该有机化合物苯环上酚羟基邻对位氢原子可
以和 Br2以 1颐1 发生取代反应，碳碳双键和 Br2以 1颐1
发生加成反应，则 1mol该化合物与 Br2反应时，最多
消耗 6mol Br2。该有机化合物中苯环和氢气以 1颐3发生
加成反应，碳碳双键和氢气以 1颐1发生加成反应，1mol
该化合物与 H2加成时，最多消耗 7mol H2，标准状况下
体积为 156.8L。

员圆.（1）间甲基苯酚或 3-甲基苯酚
（2）2
（3）羟基（或酚羟基）、氨基
（4）取代反应
（5）（CH3）2NCH2CH2Cl

（6）Cl N2
- +

O
N +H2O 吟

O
N

HO +HCl+N2尹

（7）9
CH3

CH
H3C OCH3

提示院根据合成路线推知，D为
H2N

OH，F 为

（CH3）2NCH2CH2Cl，H为
H2N

O N ，J为
HO

O N 。

I转变为 J的过程中，还有 HCl和 N2生成：

Cl N2
- +

O
N +H2O 吟

O
N

HO
+HCl +

N2尹。
（7）满足条件的 B 的同分异构体中，若苯环上的

取代基为 2 个—CH3、1 个—CH（OH）CH3，2 个甲基相
邻时，有 2种位置异构；2个甲基相间时，有 3种位置
异构；2个甲基相对时，有 1种位置异构；如果苯环上
的取代基为 1 个—CH3、1 个—CH（CH3）OCH3，2 个取
代基有邻、间、对 3种位置异构，则符合条件的同分异
构体有 9种。

其中，

CH3

CH
H3C OCH3

的核磁共振氢谱有 6 组峰，且峰

面积比为 3颐3颐3颐2颐2颐1。
员猿.（员）取代 还原

（圆）羧基 CH3（CH2）2-CH-COOH
CH2COOC（CH3）3

（猿）（悦匀猿）猿悦韵匀
（源）匀月则

（缘）OHCCH2-C-CH2CHO
CH3

CH3

或CH3CH2-C-CH2CH3

CHO

CHO

（远）
N

O
O O

NH2

（苑）悦匀猿（悦匀圆）猿悦韵韵匀Br2/P 悦匀猿悦匀圆悦匀圆悦匀月则悦韵韵匀
NaOH醇溶液

吟 悦匀猿悦匀圆悦匀=悦匀悦韵韵晕葬 H+

悦匀猿悦匀圆悦匀=悦匀悦韵韵匀CH3OH/浓硫酸
吟

悦匀猿悦匀圆悦匀=悦匀悦韵韵悦匀猿
提示院根据转化关系推知，乙酸（粤）与 月则圆/孕 发生

取代反应生成 月则悦匀圆悦韵韵匀（月）与 匀月则，月则悦匀圆悦韵韵匀（月）
与（悦匀猿）猿悦韵匀发生取代反应生成 月则悦匀圆悦韵韵悦（悦匀猿）猿（悦）
和 匀圆韵，悦与 阅发生取代反应，生成
CH3（CH2）2-CH-COOCH3

CH2COOC（CH3）3

和BrCOCH3
O

，

CH3（CH2）2-CH-COOCH3

CH2COOC（CH3）3

与（悦匀猿）猿C韵匀 发生已知信息

中的第二个反应，生成 耘 和 悦匀猿韵匀，耘 在 晕葬韵匀作用
下发生部分水解反应后经过酸化可转化为 云，结合 郧
的结构简式，推知 云为CH3（CH2）2-CH-COOH

CH2COOC（CH3）3

，云发

生还原反应，转化为 CH3（CH2）2-CH-CH2OH
CH2COOC（CH3）3

（郧），郧
发生酯交换反应，形成环酯 运 和（悦匀猿）猿韵匀，运 与物质
酝发生原子利用率 员园园豫的反应愚生成 陨，对比 运与 陨
的结构简式，推知 酝 为 匀月则，该反应为加成反应，陨进
一步发生反应可生成 允。


